
Памяти скромнаго героя-псаломщика А. П. Попова.

Алексѣй П. Поповъ—сынъ священника Архангельской губ.; до призыва на военную службу исправлялъ должность псаломщика и учителя на одномъ изъ заводовъ губерніи. Съ начала войны и до мая 1915 г

былъ церковникомъ 6-го N стр. полка и раздѣлялъ всѣ труды и опасности вмѣстѣ съ полковыми священниками (ихъ было два и оба ранены). По этой должности онъ былъ награжденъ Георгіевскою медалью 4 ст. Но служба эта, видимо, не удовлетворяла его; онъ нѣсколько разъ выступалъ въ качествѣ охотника и зарекомендовалъ себя въ полку отважнымъ и способнымъ развѣдчикомъ, доставлявшимъ точныя и цѣнныя свѣдѣнія. Въ маѣ онъ подалъ докладную записку о переводѣ его въ роту, и просилъ моего содѣйствія объ опредѣленіи его въ 5-ю роту, какъ одну изъ самыхъ, по его мнѣнію, боевыхъ.

Какъ ни грустно мнѣ было остаться безъ помощника—церковника и регента, я исполнилъ его желаніе; въ славныхъ бояхъ полка съ 14 мая онъ уже участвовалъ рядовымъ стрѣлкомъ, съ винтовкою въ рукахъ, и здѣсь же былъ раненъ осколкомъ бомбочки въ плечо. По перевязкѣ сейчасъ же опять возвратился въ строй, и, при преслѣдованіи противника, едва не утонулъ, переходя въ полной амуниціи въ бродъ быструю и глубокую (по шею) рѣку.

Послѣ этихъ боевъ онъ былъ произведенъ въ ефрейторы. Рана его, растравлявшаяся въ „сверхсуворовскихъ“ переходахъ, заживала медленно и доставляла ему немало страданій; но она же спасла его въ слѣдующемъ бою, при р. Дибѣстрѣ, отъ печальной участи 5-й роты, полностью, съ ротнымъ командиромъ пропавшей безъ вѣсти: въ этотъ день онъ былъ не съ ротой, а на перевязочномъ пунктѣ. Въ послѣдующихъ бояхъ это былъ уже закаленный боецъ и опытный руководитель младшихъ товарищей, умѣвшій научить ихъ, зачесть въ груди ихъ огонекъ вонна и поддержать духъ своимъ примѣромъ, постоянно бодрымъ видомъ и боевою пѣсней. Его весьма цѣнили офицеры роты, какъ видно изъ присланныхъ ими письменныхъ отзывовъ. Вотъ что написалъ мнѣ младшій офицеръ 5-й роты прапорщикъ Новакъ. „Ефрейторъ Алексѣй Поповъ былъ однимъ изъ наилучшихъ стрѣлковъ и всегда служилъ примѣромъ всей ротѣ; былъ превосходнымъ солдатомъ. Если бы всѣ были такіе стрѣлки, то рота могла бы дѣлать чудеса. Убитъ былъ у деревни Шавлишки, въ моментъ отступленія противника. Послѣднія его слова—командныя—относились ко всѣмъ стрѣлкамъ: „отступаете! По отступающему—14!“ (прицѣлъ на 1,400 шаговъ)“.—Ротный командиръ прапорщикъ В. Голіофъ писалъ:—„Ефрейторъ Алексѣй Поповъ представленъ мною къ Георгіевскому кресту 4 ст. за бой 17 августа у дер. Шавлишки. Ефрейторъ Поповъ былъ у меня въ ротѣ лучшимъ солдатомъ. Честь и слава герою!“—Смерть его была мгновенной: пуля попала въ подбородокъ и прошла въ шею на вылетъ. Тихо, какъ подрѣзанный колосъ, упалъ онъ на глазахъ товарищей, прикинувъ лицомъ къ землѣ, за свободу которой polegъ онъ священной жертвой. Похороненъ на полѣ сраженія, которое осталось за нами, въ братской могилѣ. Его хоръ тихо пѣлъ ему вѣчную память и тихо плакалъ по нему.

Прощай скромный герой—сослуживецъ!

Любимая пѣсня покойнаго героя.

Дружно ребята въ походъ собирайся
Бери сухарей и бѣлье на себя (2 раза).
Дружно пойдемъ воевать мы съ германцемъ
И души положимъ за Вѣру, Царя (2 раза).
Начальники наши бывали въ бою
И всѣ мы готовы идти на войну (2 раза).

Дружно ребята, и съ крикомъ „ура!“
Мы этимъ прогонимъ германца—врага (2 раза).
Дружно пойдёмъ мы, ребята, впередъ
И этимъ прославимъ весь русскій народъ. (2 раза).

Протоіерей *А. Богословскій.*
